

■ 健康星闻

# 梅葆玖：不良习惯是人生健康的“蛀虫”



文/祝天泽 “养生不仅是锻炼运动、合理饮食、精神上的修炼才是最重要的。”

“生活中要做半个和尚，生活清淡一些，饮食清淡一些，对健康有好处。”

“不良习惯不能有，这是健康的禁忌症。”这是神采奕奕、亲切随和的京剧大师梅葆

玖先生在与笔者交谈时说的一番话。

梅葆玖是中国京剧巨匠梅兰芳先生的第九个孩子。他10岁时学戏，13岁登台演出，从小得父亲真传。他担任北京京剧院梅兰芳京剧团团长，长期致力于梅派艺术的传承与发展，作出了显著贡献。

梅老很重视健康知识学习，电视上的健康内容、报纸上健康文章，他都很感兴趣，常认真观看与阅读。梅老说：戏比天大，为观众演好每一出戏，是我们当演员的神圣职责，而这一切都需要一个健康身体的支撑，病歪歪的，弱不禁风的样子，怎么为群众演好戏？离开健康的身体，为人民服务便成了一句空话！

凡是接触过梅老的人都说：梅先生没有架子，平易近人，说话很风趣幽默。一次，大热天他光着膀子学开车，一位老太太见了说：你不是电视中的穆桂英吗？梅葆玖笑嘻嘻地答道：过去是小媳妇，现在角色不一样了，是个大老爷们啦！另一次他乘国航飞机，驾驶员知道他喜欢航模，让他坐在驾驶室机长的座位上拍照留念。梅老笑着说：照片印出来，让别人见到我在这个环境中，还以为我改行哩！谈到风趣幽默，梅老说：生活中的人际交往并非都要一本正经的，说话可随意一些。俗话说：笑一笑，十年少。风趣幽默的话，会使生活变得很轻松，会带给人们带来欢笑声，促进人们的健康。

在饮食上，梅老什么都吃一点，没有过多的禁忌。他西餐中餐都爱吃，有时到国外去访

问，对当地特色的菜肴也很感兴趣。但是在饮食上他对自己有一条约束：不要吃得太过油腻，每餐稍饱即止。他晚睡早起，遵守生物钟。睡眠情况特别好，晚上头一倒就能睡着。“睡眠是最好的‘保健医生’。睡得好，精力充沛，免疫力强，能延年益寿。长期睡眠差，会引发疾病，减寿！”梅老不抽烟，不喝酒，不熬夜，长期来保持良好的生活习惯。“不良习惯是人生健康的‘蛀虫’。就拿吸烟来说，轻者可损害人的气道，重者会患上肺癌。我国肺癌患者如此之多，这都是香烟惹的祸。而今我国一些城市纷纷立法，禁止在公共场所吸烟，我举双手赞成！”

梅老很乐观，脸上总挂着笑容，即便遇到挫折、困难，也不见其愁容。文革时，作为梅兰芳儿子、中国京剧界的大腕，梅葆玖自然少不了被批判与斗争。但造反派说啥，他都听着，说他什么地方有错有罪，他也会说“应该改造”。吃、睡照常，不受影响。回忆这段经历，梅老说：只要自己没干过对不起国家与人民的事，心里坦荡荡的，不用着急，也不必悲伤。在困难、挫折面前，最要不得的是：自己把自己拌倒。

梅老兴趣广泛。弹唱歌舞、交响乐、歌剧他都很喜欢，他还爱跳交际舞。“父亲在世时常去国外演出，人生经验丰富，见多识广。他常对我们年轻一代说：孩子不能一天到晚只学戏，像个戏呆子。要知晓各方面知识，人活着才有意思。”“从现代角度来讲，兴趣广泛，爱好多样，可丰富生活，陶冶情操，有益健康。”

## 适量喝黑咖啡能减肥

关于咖啡减肥的效果，众说纷纭。有人说每天五杯咖啡，一周能瘦好几斤；也有的人说，咖啡本身的能量比较高，喝了只会增肥。其实，咖啡能不能减肥关键是看你怎么喝，喝哪种咖啡。如果你每天都喝几杯速溶咖啡，或者是加了很多奶和糖的咖啡，自然是会胖的。咖啡减肥主要是咖啡因在起作用。咖啡因能够促进代谢，有助燃烧脂肪。我们常说的能减肥的咖啡指的是咖啡因含量较高的黑咖啡。

那怎样喝咖啡可以减肥呢？

咖啡最好在午间喝。午餐时间喝咖啡，有助于调节餐后血糖变化，降低糖尿病危险，而且不会干扰晚间睡眠。每天喝咖啡可使糖尿病危险降低34%；喝咖啡时不要加糖。如果你不习惯咖啡的苦味，可以加少许奶，但千万不能加糖，因为糖会妨碍脂肪的分解；喝热咖啡，少喝冷咖啡。因为热咖啡可以帮助你更快地消耗体内的热量；喝浅度烘焙的咖啡。烘焙温度高的咖啡，味道虽然浓郁，但咖啡因含量比较少，不利于减肥，而味道比较淡的美式咖啡则比较有利于减肥。

适量喝黑咖啡除了能够减肥之外，对身体还有其他的益处：

1.消除疲劳。咖啡中的咖啡因有让神经兴奋的作用，能驱散困意。但是，也正因为咖啡会令人兴奋，建议最好不要在晚上喝咖啡。

2.利尿消肿。咖啡中的咖啡因是一种利尿剂，能抑制肾小管的再吸收，使尿中的钠和氯离子含量增加，帮助身体排水，有利于改善水肿情况。

3.解酒。酒后喝咖啡，将使由酒精转变而来的乙醛快速氧化，分解成水和二氧化碳而排出体外。

4.降低癌症风险。美国《临床肠胃病学与肝脏病学》杂志曾发表过一项研究表明，每天喝咖啡可使患原发性肝癌风险降低40%。

5.保护心血管。韩国科研人员通过对2.5万受试者研究后发现，每天喝3~5杯（每杯约200毫升）咖啡的人患心血管疾病的风险更低。

6.预防糖尿病。美国哈佛大学一项针对12.6万人进行的研究显示，常喝咖啡的人患Ⅱ型糖尿病的风险较低。

## 中青年健康人群 无需服膏方

中医养生热如火如荼。日前，第三届“文汇中医药文化讲堂”上，权威专家指出，现代人对养生日渐重视，但不应走入误区。专家表示，30至40岁的健康人群无需服用膏方，进补有度、适当锻炼、调节情绪，便是养生硬道理。

现代人重视养生却又误读养生，是普遍现象。上海中医大教授李其忠说，临幊上看到身体壮实的中青年，本无调补之处，却要求进补，令医生很为难。膏方有所宜忌，如果一味盲目进补，只会为人体带来危害。

养生并不意味着昂贵消费。龙华医院肿瘤科主任医师杨金坤说，以《黄帝内经》提倡的养生理念为例，饮食有节、起居有常、不妄作劳、形与神俱、心态平和等，许多现代人难以做到。根据人体生命过程活动规律进行物质、精神的身心护养，才是最得当的养生理念。

# 冬季晨起需警惕心脑血管疾病发作

冬季，是心脑血管疾病发作最为频繁，气温偏低，人体血管收缩明显，血压增高，危险因素控制不佳的情况下，极易发生心脑血管事件，此外，据统计，在早上6点到10点达到发作高峰，专家表示，许多老年患者在早晨起床时，突发疾病甚至危害生命？为何起床会导致心脑血管疾病发作？冬季，心脑血管疾病的高危人群又该如何预防？

为何冬季早上易发心脑血管疾病？专家介绍，晨起这段时间，体位发生改变，在睡眠状态时，血液流动缓慢，血压相对较高，而一旦起床，从静止状态进入活动状态，人体交感神经系统被迅速激活，而由于老年人调节能力差，易发生体位高血压。

此外，一个晚上处于静止状态，人体血液黏稠度将增高，血管阻塞发生几率大，也可能会加剧供血不足，引发心脑血管疾病。同时，晨起时段是血压的高峰期，血压升高，交感神经兴奋，分泌旺盛，极易引发心脑血管疾病。

专家表示，一般来说，早上起床的这段时间，是一天最冷的时候，温差过大，人体血管收缩明显，血压增高，也成为心脑疾病危险因素。

冬季要预防心脑血管疾病发作，专家表示，简单地改变一下生活方式，或许就能减少心脑血管疾病的发生。专家称，这些改变包括不吸烟、不要大量饮酒、吃水果、蔬菜及低脂肪食物等。

对于老年人来说，生活饮食最好要有规

律，冬季进补要根据自己的体质，应保持低盐低脂饮食，多喝水。此外，保持卧室室温在20℃左右，有心脑血管病的患者在室外气温过低的时候要尽量减少外出。出门时应重点注意头部和四肢的保暖。

“中老年朋友一周应坚持运动三次以上，在冬季，室外温度较冷，可选择下午较为温暖的时间进行运动。”专家同时建议，中老年人不要选择激烈的运动，以散步、太极、打球为主。在运动后还应注意补充水分，保持平和心态，避免动怒生气，以防血压波动带来脑血管意外。有高血脂、高血糖、高血压的三高人群，则要坚持服用降脂、降压、降糖药物。

以生萝卜加点香醋凉拌吃；另外还可以多吃冬瓜、无花果、紫菜、罗汉果等清热化痰之品。

瘀毒。瘀毒是指藏在血液里的毒，大多是中年开始出现的，一般表现为舌下脉络发紫、容易健忘、皮肤干燥、胸闷憋气、脸色暗等。有瘀毒的人，可以服丹七片，也可以用丹参或山楂泡水喝，可以活血化瘀，清除血管垃圾。

气毒。气毒是存在肺里面的毒，中医认为“肺主气”、“肾主纳气”，有气毒的人往往肺肾功能不好，一般身上气味大，如有口臭、汗臭等。为了防止气毒，可以每天早起做深呼吸，即“呼吸吐纳”，把肺中的浊气排出来，保持体内空气的新鲜。

值得提出的是，肝是人体最大的排毒工厂，想要祛除毒素，要从根本上保肝养肝，使之能解毒排毒。建议经常用枸杞、菊花泡水喝，多吃桑葚，以及各类新鲜蔬菜。

# 怎么排出人体所有毒素

人到中年以后，体内的阴气开始增加，阳气逐渐消退，这是生命的自然规律。随着阴气的增长，身体里面积累了许多过剩的浊物，即中医所说的“阴毒”。阴毒包括水毒、湿毒、脂毒、痰毒、瘀毒和气毒，学会排出这些阴毒，才能为体内阳气争取生存的空间。

水毒。阴毒中最严重的就是水毒，一般由肾功能衰弱引起。40岁以上的人应该注意，如果早上起来下眼皮、脚踝浮肿，很有可能就是水浊。想要驱逐水毒，首先要看医生，检查肾脏和心脏有无疾病，如果水毒是因肾功能不好导致的，可以服用金匮肾气丸，通过温肾来调动机体的气化能力；如果肾脏和心脏都没有病，那说明气血运行不好，需要多运动，饮食上可

多吃一些除水湿的丝瓜、冬瓜等。

湿毒。湿是水的异常形态，由水转化而来。体内有湿毒的人，一般表现为舌苔白腻、恶心、不想吃饭、大便不成形等。湿毒主要是因脾气虚，不能化湿导致的。我们常吃的食中，豆类最养脾，可以用各种豆子熬成粥喝；还可以用党参、白术炖肉吃，有不错的健脾除湿、升清降浊效果。

痰毒。有的人早上起来不停吐痰，没完没了，这就说明有痰毒了。痰毒一般由饮食而来，或因肺功能不好导致。如果气管不好，痰多，可以喝二陈汤来治愈，一服药茯苓、法半夏、陈皮各10克，甘草6克，用水煮了喝，喝上7天即可化。日常饮食上，萝卜是最好的化痰食物，可

# 冬季哮喘如何进行有效的防治

初冬时节，雾霾等空气污染和冷空气成为导致哮喘急性发作的两大重要因素。专家指出，哮喘急性发作时，患者可有窒息感、烦躁、大汗淋漓、呼吸急促、不能平卧、说话不成句，严重者出现意识模糊，如不及时抢救，可危及生命。因此，哮喘患者如果不接受正确的诊断和规范化的治疗，冬天很难捱，后果很严重！

污染和寒冷是“祸首”

祖国医学对哮喘有着千年防治经验，早就指出哮喘的根源是患者体质虚寒，中医叫阳气不足，从而致肺、脾、肾三脏受损虚弱，功能失调，抵御“外邪”的力量十分薄弱。因此，当气候进入冬季，一方面天气转凉，人体和自然界进入阴盛阳衰的阶段，患者本身阳气就不足，脏

合理治疗十分重要

初患哮喘时，往往病情较轻，如能及时采取正确的防治措施，病情一般能得到长期控制。但是，许多患者重视不够，要么依赖激素、点滴，要么治治停停，于是病情一年比一年加重。因此，合理治疗对控制哮喘复发十分重要。首先，遵循“急则治其标，缓则治其本”的原则。在急性发作期，患者应及时对症治疗，迅速缓解痛苦。而在缓解期，患者尤需坚持治疗，结合祖国医学的“治本”理念和现代医学优势，从补肾、润肺、健脾入手改善病人体质，调节免疫功能，大大减少哮喘的复发。因此，哮喘病人都应选择正规医院以及有一定临床经验的医生制订长效的“个性化”治疗方案，这是从根本上控制哮喘复发的重要保证。同时，患者还应尽量避免感冒，注意保暖、适当锻炼，当出现空气污染时尽量戴口罩或置身室内，在生活中远离复发诱因，以期轻松过冬。